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I. Η ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΚΑΙ Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΑΣ ΣΤΗ ΝΕΑ 
ΕΠΟΧΗ

1. Παραμένουμε συνεπείς και προσηλωμένοι στις αναλλοίωτες αρχές, τις 
διαχρονικές μας αξίες και τους μεγάλους στρατηγικούς μας προσανατολισμούς και 
στόχους που προσδιορίζουν τον πατριωτικό, δημοκρατικό, σοσιαλιστικό χαρακτήρα 
του ΠΑΣΟΚ και στη νέα ιστορική φάση.

2. Τα μέσα και ο τρόπος πραγμάτωσης των σκοπών μας αλλάζουν μαζί με τις 
μεγάλες αλλαγές που συντελούνται στο σύγχρονο πολυπολικό κόσμο της 
παγκοσμιοποίησης, του ανταγωνισμού, της τεχνολογικής επανάστασης.
> Γι’ αυτό οφείλουμε να αρθρώσουμε το δικό μας σύγχρονο λόγο, να ανοίξουμε το 

δικό μας σύγχρονο δρόμο με ό,τι αυτό σημαίνει για το χώρο της οικονομίας, του 
κράτους, της κοινωνίας, της δημοκρατίας, της πολιτικής και του πολιτισμού.

3. Ο δικός μας δρόμος δεν μπορεί παρά να ταυτίζεται με το σύγχρονο όραμα του 
Ελληνισμού για τη διαμόρφωση της σύγχρονης και ισχυρής Ελλάδας στην Ενωμένη 
και προοδευτική Ευρώπη, με ό,τι συνεπάγεται για τον εθνικό και κοινωνικό μας 
επαναπροσδιορισμό.

4. Αυτός ο δρόμος στρατηγικά περνά οπωσδήποτε από μια Ελλάδα που γίνεται 
ισχυρή περιφερειακή δύναμη στα Βαλκάνια και τη νοτιοανατολική Μεσόγειο και που 
αξιοποιεί όλες τις δυνατότητες που ανοίγονται στην ευρύτερη περιοχή, ιδιαίτερα μετά 
την σημαντική αλλαγή των γεωστρατηγικών και γεωπολιτικών δεδομένων.

5. Η εθνική στρατηγική για την ασφάλεια και άμυνα της χώρας και για την 
κατοχύρωση των κυριαρχικών της δικαιωμάτων απέναντι σε κάθε επιβουλή, και 
ιδιαίτερα στην τουρκική απειλή, εξακολουθεί και στη νέα ιστορική φάση να αποτελεί 
τον ακρογωνιαίο λίθο της πορείας μας.

6. Η οικουμενική διάσταση του ελληνισμού, η πολιτισμική και πνευματική του 
θωράκιση και εξάπλωση στον κόσμο των ανοιχτών συνόρων είναι ισχυρό 
συγκριτικό πλεονέκτημα, αποτελεί εθνικό κεφάλαιο στη μεγάλη προσπάθεια και 
ταυτόχρονα προοδευτική συμβολή στην ανθρωπότητα.

7. Τεράστια σημασία αποκτούν για την επίτευξη των στόχων μας οι εσωτερικές 
προϋποθέσεις της νέας ενότητας του Ελληνισμού.
> Η ισχυρή και ανταγωνιστική οικονομία
> Η αυτοτροφοδοτούμενη και εξωστρεφής ανάπτυξη
> Ο εκσυγχρονισμός των δομών του κράτους και της κοινωνίας
> Η κοινωνία συνοχής και αλληλεγγύης που στηρίζεται στο σύγχρονο κοινωνικό 

κράτος
> Η αποκεντρωμένη, δημοκρατική και σύγχρονη πλατεία
> Η ενίσχυση των θεμελίων της παιδείας και του πολιτισμού
> Η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής



8. Η ανασυγκρότηση, ο εκσυγχρονισμός και η ανάπτυξη του τόπου έχουν ως 
προϋπόθεση τον όσο το δυνατόν ευρύτερο προοδευτικό κοινωνικό συνασπισμό των 
δυνάμεων της εργασίας, της παραγωγής, του πολιτισμού, της οικολογίας, της 
επιστήμης.

9. Η ανασύνθεση του ευρύτερου πολιτικού προοδευτικού χώρου απαιτεί βαθιές 
πολιτικές και κοινωνικές διεργασίες με όρους κοινωνικών υποκειμένων και όχι 
επιφανειακές κατανομές εξουσιών, απαιτεί θεσμικές διεργασίες και όχι 
προσωποποίηση πολιτικών.
10. Για το ΠΑΣΟΚ του 21ου αιώνα, το μεγάλο χρέος είναι να αναλάβει την ηθική και 
πολιτική ευθύνη, να σχεδιάσει, να προτείνει, να υλοποιήσει και να κατοχυρώσει, ως 
σταθερός πόλος κοινωνικής και πολιτικής αναφοράς του νέου προοδευτικού 
συνασπισμού τα βήματα αυτής της πορείας.



II. Η ΣΧΕΣΗ ΜΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ, ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΜΑΣ ΣΥΜΜΑΧΙΕΣ

Ο νέος προοδευτικός κοινωνικός συνασπισμός

Η Ελλάδα του 2000 κινείται στον αστερισμό των σύγχρονων αναγκών και στόχων 
της. Εμείς είμαστε υποχρεωμένοι να πούμε καθαρά με ποιες κοινωνικές δυνάμεις και 
κάτω από ποιες προϋποθέσεις θα ανταποκριθούμε στις ανάγκες και θα υλοποιήσουμε 
τους στόχους. Επιβάλλεται άλλα λόγια να επαναδιατυπώσουμε με σύγχρονους όρους 
την κοινωνική συμμαχία των μη προνομιούχων και την αντίστοιχη στρατηγική της 
εθνικής λαϊκής ενότητας.

Πρώτα απ' όλα ένας νέος προοδευτικός κοινωνικός συνασπισμός οφείλει να έχει 
σταθερό μέτωπο απέναντι στις δυνάμεις του άκριτου κοσμοπολιτισμού, της 
αντιπαραγωγικής οικονομίας, του παρασιτισμού και της διαφθοράς.

Σημαίνει ακόμη ότι τη βάση, τον πυρήνα του συνασπισμού αυτού εξακολουθούν να 
αποτελούν οι δυνάμεις της εργασίας, τα ασθενέστερα στρώματα του πληθυσμού, 
αυτές που υπήρξαν πάντοτε η ραχοκοκαλιά του ΠΑΣΟΚ. Δηλαδή οι εργάτες, οι 
μισθωτοί, τα αγροτικά στρώματα, οι μικρομεσαίοι επαγγελματίες, οι άνεργοι, οι 
συνταξιούχοι. Απέναντι τους η πολιτική μας οφείλει να είναι ενισχυτική, διακριτή 
και συγκεκριμένη. Κεντρική θέση σ' αυτή την προσπάθεια έχει η μεγάλη 
προτεραιότητα που πρέπει να δώσουμε στην διασύνδεση, την οργανική σχέση και 
διάρθρωση του τριγώνου: δυνάμεις θεσμοποιημένης εργασίας -  στρώματα ανέργων -  
οικονομικοί μετανάστες. Εκεί κρίνεται, κυρίως, η ενότητα, η συνοχή και η 
αλληλεγγύη της κοινωνίας μας.

Παράλληλα ο προοδευτικός κοινωνικός συνασπισμός διευρύνεται συνεχώς με τα νέα 
στρώματα που γεννά η νέα εποχή των επιχειρηματιών, των επιστημόνων της 
εξειδικευμένης εργασίας. Οι δυνάμεις αυτές μπορούν να συμβάλλουν αποφασιστικά 
στην παραγωγική ανασυγκρότηση και τον εκσυγχρονισμό του τόπου.

Και βεβαίως, ο νέος συνασπισμός πρέπει να απευθυνθεί και να ενσωματώσει τις 
κοινωνικές δυνάμεις που αγωνίζονται για τα σύγχρονα αιτήματα που αφορούν την 
οικολογία, τον πολιτισμό, την παιδεία, το δίκτυο κοινωνικής αλληλεγγύης, την 
ισότητα, τα κοινωνικά προβλήματα της νέας γενιάς, την προστασία και την ασφάλεια 
του πολίτη, το περιβάλλον, ότι δηλαδή συνιστά την ποιότητα ζωής στον κόσμο του 
παρόντος και του μέλλοντος.

Κατά συνέπεια, ο νέος προοδευτικός κοινωνικός συνασπισμός συσπειρώνει σε μια 
διαρκώς διευρυνόμενη κοινωνική πλειοψηφία τις δυνάμεις της εργασίας, της 
παραγωγής, του πολιτισμού, της οικολογίας, της επιστήμης, της κοινωνικής 
αλληλεγγύης.

Η μετατροπή της κοινωνικής πλειοψηφίας σε πολιτική δύναμη



%

Η μετατροπή αυτής της κοινωνικής πλειοψηφίας σε πολιτική δύναμη που θα 
καθορίσει την επίτευξη των σύγχρονων οραμάτων και στόχων του ελληνισμού και θα 
διασφαλίσει την προοδευτική πορεία του τόπου, γίνεται με όρους κοινωνίας και 
αναγέννησης της πολιτικής και όχι με όρους νομής και διαχείρισης εξουσιών.

Αυτό προϋποθέτει πολύ συγκεκριμένες επιλογές και κατευθύνσεις:

1. Στο επίκεντρο των στόχων μας βρίσκεται πάντοτε ο πολίτης και η ευημερία του, ο 
σεβασμός στην αυτονομία του, τη συμμετοχική του δύναμη, την ενεργό του 
δράση. Η νέα εποχή απαιτεί συλλογικά, κοινωνικά και πολιτικά υποκείμενα που 
δεν υποβαθμίζουν τον πολίτη σε «μάζα», ούτε τον χειραγωγούν. Μια νέα σχέση 
του ατομικού με το συλλογικό οφείλει να αποτελέσει τη βάση της συγκρότησής 
αυτών των υποκειμένων.

2. Οι διαχωριστικές γραμμές στην κοινωνία δεν προκύπτουν στο όνομα ιστορικών 
πολιτικών αντιπαραθέσεων, αλλά στην πραγματική βάση των στόχων της 
σύγχρονης ανάπτυξης. Δεν είναι πια αρκετή μια κοινωνία τυπικής συναίνεσης που 
εξαντλεί τον κοινωνικό της διάλογο στην διανομή της «πίτας»ανάμεσα σε 
παραδοσιακούς κοινωνικούς εταίρους. Πρέπει να εξοικειωθούμε με την ιδέα ότι 
η κοινωνία του σήμερα και του αύριο θα στηρίζεται σε μία ενσυνείδητη 
αναπτυξιακή συμμαχία αντιπαρατιθέμενων, ίσως, αλλά συμβατών συμφερόντων.

Ο νέος προοδευτικός κοινωνικός συνασπισμός οφείλει να αρθρώνει αυτή τη 
συμμαχία μέσα από ολοκληρωμένες συμφωνίες που συμπεριλαμβάνουν όλες τις 
όψεις της πραγματικής ανάπτυξης: την παραγωγική ανασυγκρότηση, την αύξηση 
της παραγωγικότητας, την εξωστρέφεια, την ανταγωνιστικότητα, την 
απασχόληση, το κοινωνικό κράτος, την ποιότητα ζωής.

Οι συμφωνίες αρθρώνονται σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό, ακόμη και 
ευρωπαϊκό επίπεδο.
Στη βάση κατά συνέπεια των νέων διαχωριστικών γραμμών οριοθετούνται, 
κρίνονται και τελικά πραγματοποιούνται τα κοινωνικά, προοδευτικά και εθνικά 
μέτωπα και αντιστοιχούνται οι πολιτικές δυνάμεις.

3. Στην πρώτη γραμμή αυτής της οριοθέτησης βρίσκεται ο επανακαθορισμός του 
ρόλου της πολιτικής στο χώρο του ιδιωτικού και η κυριαρχία του κοινωνικού 
κριτηρίου της πολιτικής πράξης απέναντι στο ατομικό ή το κρατικό. Η νέα σχέση 
της προοδευτικής πολιτικής με την κοινωνία και η αφετηρία της αναγέννησής της 
ξεκινά από τη συνειδητοποίηση ότι η στρατηγική πραγμάτωσης των στόχων της, 
δεν περνά πια κυρίαρχα μέσα από το κράνος, ούτε εξαντλείται σ' αυτό. 
Επιστρέφει στη βάση της παραγωγής και της καθημερινότητας του πολίτη για να 
απευθυνθεί σ' αυτόν στη δημιουργική του δύναμη, αυτενέργεια και πρωτοβουλία. 
Το κράτος έπαψε πια να υποθάλπει το όνειρο της ατομικής και συλλογικής 
καταξίωσης και ολοκλήρωσης. Χρειαζόμαστε κοινωνίες με ανεπτυγμένες όλες 
τις φυσικές, ανθρώπινες και παραγωγικές μας δυνατότητες, ικανές να 
αποφασίζουν και να ελέγχουν την ίδια τους την πορεία. Οι εξελίξεις της εποχής 
μας δίνουν όλες τις δυνατότητες γι' αυτό.

4. Στη βάση αυτής της κατεύθυνσης το διαρθρωμένο μαζικό κίνημα πρέπει να 
αναζητήσει το νέο του ρόλο και να ανασυγκροτηθεί. Συνδικαλισμός,



αυτοδιοίκηση, νέα κινήματα και ρεύματα, μη κυβερνητικές οργανώσεις, 
ενοποιούν δυνάμεις και στόχους στα πλαίσια των ολοκληρωμένων συμφωνιών. Η 
κοινή δράση στα ευρωπαϊκά πλαίσια, η γενίκευση και υλοποίηση των αιτημάτων, 
η αλληλεγγύη και η συμπόρευση με τους ανέργους και τους οικονομικούς 
μετανάστες, έρχονται να τροποποιήσουν, να συμπληρώσουν, το παραδοσιακό 
διεκδικητικό πλαίσιο. Ως ισότιμοι κοινωνικοί εταίροι έχουν πλέον γνώση και 
είναι υπεύθυνοι και ώριμοι συντελεστές της νέας ευημερίας, αλλά και της 
διαμόρφωσης των ευρύτερων πολιτικών και κοινωνικών εξελίξεων. Η σχέση των 
αντιπροσωπευτικών θεσμών (συνδικάτο -  αυτοδιοίκηση -  κοινωνικοί φορείς) 
τόσο με τα κόμματα, όσο και τις κοινωνικές δυνάμεις, πρέπει να 
επαναπροσδιοριστεί στη βάση της αυτονομίας και της μη υποκατάστασης. Σχέση 
που οφείλει να εγκαταλείψει τον άκριτο κομματισμό και την χειραγώγηση και να 
διαμορφώσει νέους όρους οργάνωσης και παραταξιακής δράσης.

Πολιτικό σύστημα και ανασύνθεση του προοδευτικού χώρου

Από την αρχή ξεκαθαρίζουμε ότι το ΠΑΣΟΚ οφείλει να παραμείνει η κεντρική 
πολιτική δύναμη που οδηγεί τις εξελίξεις προς τα εμπρός, με τη δική τους αυτόνομη 
στρατηγική που διαμορφώνει τα πλειοψηφικά ρεύματα στο χώρο των προοδευτικών 
δυνάμεων. Και ότι θα διεκδικήσει την επόμενη τετραετία στις εκλογές του 2000 για 
να ολοκληρώσει το πρόγραμμα που παρουσίασε στον ελληνικό λαό και ψηφίστηκε 
γι’ αυτό στις εκλογικές αναμετρήσεις του ’93 και του ’96. Πιστεύουμε ότι αυτό 
υπαγορεύει το συμφέρον του τόπου.
Ωστόσο το τέλος του ιστορικού κύκλου της μεταπολίτευσης με την αντίστοιχη 
διάταξη και ανάπτυξη των πολιτικών δυνάμεων που προκάλεσε, φέρνει στο 
προσκήνιο την πορεία του πολιτικού συστήματος, την αυθεντική αντιστοίχηση των 
κομμάτων και των κοινωνικών δυνάμεων και βεβαίως, επαναφέρει σε νέα βάση το 
αίτημα της ανασύνθεσης του ευρύτερου προοδευτικού χώρου.

Οι ανάγκες και οι μεγάλες προτεραιότητες της χώρας υπαγορεύουν ένα πολιτικό 
σύστημα που αναπτύσσεται και λειτουργεί σε συνθήκες αδιατάρακτης πολιτικής 
σταθερότητας, καθαρών και σύγχρονων κανόνων πολιτικών σχέσεων και επιδιώξεων 
και ολοκληρωμένη δημοκρατική δομή που επιτρέπει την πιο αυθεντική έκφραση της 
λαϊκής κυριαρχίας. Ο συνδυασμός αυτών των θεμελιακών, για μας, παραμέτρων, 
οφείλει να διασφαλίζει σταθερή και ισχυρή Κυβέρνηση, αποτελεσματική και 
δημοκρατική λειτουργία.

Αρνούμαστε να αποδεχθούμε τις συμπληγάδες δύο υπαρκτών κινδύνων:
> την ενσωμάτωσή μας σε ένα σύστημα σχέσεων και εξουσιών που καθιστά τον 

«δικομματισμό» δυο μεγάλων πόλων που εναλλάσσονται στην διακυβέρνηση μια 
απλή διαχείριση και νομή της εξουσίας, που ελέγχεται από εξωθεσμικά 
οικονομικά ή πολιτικά κέντρα

> την πολυδιάσπαση και τον κατακερματισμό των υπαρχόντων σχηματισμών που 
οδηγεί στην «ιταλοποίηση» της πολιτικής ζωής και σε τεχνητές πλειοψηφίες 
κορυφής μιας αδύναμης και ατελέσφορης εξουσίας. Δεν νομίζουμε ότι 
οποιαδήποτε παρόμοια προοπτική ανταποκρίνεται στις ανάγκες της χώρας και 
τώρα και στο μέλλον. Το εκλογικό σύστημα στις παλιές αρχές και διατάξεις του 
πρέπει να διασφαλίζει την κατά το δυνατόν αναλογικότερη εκπροσώπηση αλλά 
και να αποφεύγει τους δύο αυτούς κινδύνους.



Δεν έχουμε, γνα λόγους αρχής και ιδεολογίας, την ψευδαίσθηση ότι ο νέος 
προοδευτικός κοινωνικός συνασπισμός ταυτίζεται με ένα κόμμα. Είναι πολύ 
ευρύτερος. Ούτε ότι οι κοινωνικές δυνάμεις είναι εξοφίτσιο προοδευτικές ή 
συντηρητικές και «ανήκουν» σε ένα κόμμα. Πολύ περισσότερο που στις σύγχρονες 
κοινωνίες η έκφραση των νέων διαχωριστικών γραμμών στο πολιτικό επίπεδο 
επανατοποθετεί σε νέα βάση την έννοια και την αντιπαράθεση του συντηρητικού με 
το προοδευτικό. Άρα δεν είμαστε κατά των συνεργασιών αρκεί να εκφράζουν ώριμες 
συγκλίσεις σε επίπεδο στρατηγικής και διακυβέρνησης και όχι μόνο και μόνο την 
επιδίωξη για νομή της εξουσίας.

Είναι φανερό ότι αναγνωρίζοντας την ανάγκη ανασύνθεσης του ευρύτερου 
προοδευτικού χώρου της ελληνικής αριστεράς, πρέπει να μιλήσουμε για μια βαθιά 
κοινωνική διεργασία την οποία διευκολύνει ο άμεσος και ουσιαστικός διάλογος στην 
κορυφή και όχι απλώς πολιτική διαπραγμάτευση κατανομή εξουσιών.

Μια τέτοια ανασύνθεση απαιτεί να δώσουμε τέλος στην ιστορική εποχή που οι 
σχέσεις των κομμάτων κυριαρχούνται είτε από τον «δικομματικό ηγεμονισμό» είτε 
από τα «κόμματα -  μπαλαντέρ». Και να ανοίξουμε ένα νέο ιστορικό κύκλο 
ουσιαστικών προγραμματικών συγκλίσεων που προκαλούν τις κυβερνητικές 
συμπράξεις, δεν έπονται αυτών, και επαναθεμελιώνουν το προοδευτικό μέτωπο 
απέναντι στο μέτωπο της συντήρησης.

Ο μόνος δρόμος για μας είναι η πολιτική «ανοιχτών θυρών» χωρίς ηγεμονισμούς και 
προαπαιτούμενα με στόχο ουσιαστικές συγκλίσεις στον ευρύτερο χώρο της 
κεντροαριστεράς πάνω στα μεγάλα προβλήματα του τόπου, με προγραμματικές και 
πολιτικές συμφωνίες που διαμορφώνονται ανάμεσα σε κόμματα, κινήσεις πολιτών, 
παρατάξεις και χώρους από μηδενική βάση.



III. Η ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

1. Το ΠΑΣΟΚ του 21ου αιώνα έχει το ηθικό, το ιστορικό και πολιτικό χρέος να 
αναλάβει την πολιτική διεύθυνση του σύγχρονου προοδευτικού κοινωνικού 
συνασπισμού και να εκφράσει ως κεντρικός πολιτικός σχηματισμός την ανασύνθεση 
του προοδευτικού χώρου. Η αναγέννησή του Κινήματος της Αλλαγής, ιστορικό 
αιτούμενο για ένα χρονικό διάστημα που ξεπερνά τη δεκαετία, γίνεται σήμερα 
συνώνυμη της νέας ενότητας του χώρου μας, της αναγκαίας ιστορικής σύνθεσης των 
δυνάμεων μας, της ανανέωσης, της νίκης και της προοπτικής μας..
2. Με βάση τις θέσεις που διατυπώσαμε ένα αναγεννημένο ΠΑΣΟΚ έχει και στη νέα 
ιστορική φάση τον σύγχρονο πατριωτικό, σοσιαλιστικό και δημοκρατικό χαρακτήρα 
που κυριολεκτικά σηματοδοτεί τη φυσιογνωμία και τη στρατηγική του. Είναι ανοιχτό 
και δημοκρατικό στο λαό και την κοινωνία και αντιπροσωπευτικό στις κοινωνικές 
δυνάμεις που συγκροτούν τον προοδευτικό κοινωνικό συνασπισμό. Εκφράζει ένα 
μεγάλο, ενιαίο και πολιτικό και κοινωνικό πλειοψηφικό ρεύμα αλλαγών και 
μεταρρυθμίσεων.

3. Το αναγεννημένο ΠΑΣΟΚ ως σύγχρονος σοσιαλιστικός πολιτικός σχηματισμός 
κινείται στο χώρο των ευρύτερων προοδευτικών δυνάμεων και των δυνάμεων του 
δημοκρατικού σοσιαλισμού, συμμετέχει ενεργά και δημιουργικά στη διαμόρφωση 
της νέας ευρωπαϊκής αριστερά που οδηγεί στην ενωμένη και προοδευτική Ευρώπη, 
εκφράζει στον κόσμο των ανοιχτών συνόρων ένα κίνημα που:
> Απέναντι στις ανεξέλεγκτες δυνάμεις της αγοράς προβάλλει την κοινωνία 

αλληλεγγύης, συνοχής και δικαιοσύνης.
> Απέναντι στις δυνάμεις του συντηρητισμού, του κοινωνικού αποκλεισμού και της 

εξαθλίωσης των πληθυσμών στον πλανήτη προβάλλει το όραμα της καλύτερης 
ποιότητας ζωής, μιας νέας ευημερίας.

> Απέναντι στις αυταρχικές και συγκεντρωτικές λογικές του παγκόσμιου 
καπιταλισμού προβάλλει το πρότυπο της δημοκρατικής συμμετοχικής κοινωνίας 
των πολιτών.

> Απέναντι στις δυνάμεις του νέο-φιλελευθερισμού, του τέλους της ιστορίας, των 
εθνών, της πολιτικής και του πολιτισμού προβάλλει το πρότυπο μιας πολυεθνικής 
και πολυπολιτισμικής δημοκρατίας, μιας κοινωνικής οργάνωσης με κέντρο τον 
άνθρωπο και την ευημερία του.
Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο το αναγεννημένο ΠΑΣΟΚ αναλαμβάνει πρωτοβουλίες 
στο ευρωπαϊκό και το ευρύτερο διεθνές πεδίο με βασικού στόχους :

> Την αναγέννηση της Σοσιαλιστικής Διεθνούς ως φορέα της παγκόσμιας 
κοινωνικής αλληλεγγύης και συσπείρωσης των προοδευτικών δυνάμεων

> Την επιτάχυνση της συγκρότησης του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος ως 
φορέα συλλογικής έκφρασης της ευρωπαϊκής αριστερός και κινητήριας δύναμης 
στην πορεία της ευρωπαϊκής ενοποίησης σε προοδευτική κατεύθυνση



> Την αναμόρφωση των διεθνών κομματικών μας σχέσεων για την υποστήριξη της 
πολυδύναμης και ενεργού πολιτικής υπεράσπισης των εθνικών συμφερόντων και 
επιδιώξεων μας

4. Αυτό το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να επιστρέφει στη μορφή του «κόμματος μαζών» 
παραδοσιακού αριστερού τόπου που λειτουργεί στο όνομα της κοινωνία, ούτε να 
ολοκληρώσει τη μορφή του «κόμματος αξιωματούχων» που φαίνεται να κυριαρχεί 
σήμερα. Είναι σχηματισμός αυτόνομων και ενεργών πολιτών που :
> Κατοχυρώνει τη νέα αυτονομία του απέναντι στη διαπλοκή συμφερόντων και 

σχέσεων όπως αυτά διαμορφώνονται σήμερα
> Οικοδομείται σε συνθήκες πολιτικής ενότητας και σύνθεσης διαφορετικών 

απόψεων, θέσεων, ρευμάτων ιδεών που διακινούνται ελεύθερα και δημοκρατικά 
και αρνείται το «κόμμα-ομοσπονδία», το «κόμμα αντιπροσωπεύσεων και 
οργανωμένων τάσεων», το κόμμα που αθροίζει κάθετα αρθρωμένες ομάδες ή 
προσωπικές στρατηγικές.

> Κρίνεται από την ικανότητα του να συλλογικοποιεί τις πολιτικές δομές και να 
κοινωνικοποιεί την εξουσία ως φορέας συλλογικής επεξεργασίας, διαμόρφωσης 
και ελέγχου της πολιτικής και δημοκρατικής διακυβέρνησης κι όχι από την 
ενσωμάτωσή του σε ένα σύστημα διαχείρισης και διανομής εξουσιών

> Εξελίσσεται σε σύγχρονο επικοινωνιακό θεσμό που αφομοιώνει στην ιδεολογία 
και τη δράση του τη σύγχρονη γνώση και προβάλλει τη δική του εκδοχή για το 
κοινωνικό «γίγνεσθαι» και «πράττειν».

5. Η αναγέννηση του ΠΑΣΟΚ μπορεί να γίνει μόνο με όρους ζωντανού κοινωνικού 
σχηματισμού σε απευθείας σύνδεση και σχέση με τις κοινωνικές δυνάμεις, που :
> Ενοποιεί και συνθέτει τα επιμέρους κοινωνικά αιτήματα και υποκείμενα
> Απαγκιστρώνεται από τον «κρατισμό» ως αντίληψη και πρακτική
> Επαναφέρει την πολιτική στο προσκήνιο ως προωθητική και ζωογόνα δύναμη 

προόδου, ως έκφραση μιας νέας συλλογικότητας και δράσης
> Αποκεντρώνει κάθε μορφή εξουσίας τόσο στον τύπο της διακυβέρνησης και της 

λειτουργίας του κράτους, όσο και στο εσωκομματικό πεδίο
Ένα αναγεννημένο ΠΑΣΟΚ είναι κατά συνέπεια ολοκληρωμένος κυβερνητικός 
σχηματισμός και όχι κόμμα «αντιπολιτευτικού τύπου»

6. Η θεμελιακή ιδεολογική, πολιτική και οργανωτική επιλογή για την αναγέννηση 
του ΠΑΣΟΚ είναι η αρχή της άμεσης δημοκρατίας που προϋποθέτει την 
επαναφορά της πολιτικής σε όλους τους χώρους και τους τομείς της κοινωνικής 
οργάνωσης με μορφές εξειδικευμένης δράσης και παρέμβασης. Αυτό σημαίνει 
οριστική υπέρβαση αντιλήψεων και πρακτικών «κλειστού κόμματος» σε κοινωνία 
ανοιχτών οριζόντων. Καθώς και την οριστική υπέρβαση των αφυδατωμένων 
οργανώσεων «γενικής πολιτικής» ή «πελατειακού τύπου».

7. Η οργανωτική μορφή συμπεριλαμβάνει δύο ταυτόχρονες και παράλληλες δομές 
που επιβάλλουν τη λειτουργία :

> του Κόμματος ως σύγχρονου θεσμού με την τοπική, περιφερειακή, εθνική και την 
ευρωπαϊκή του έκφραση και το σώμα των συντεταγμένων οργάνων του διακριτό 
και αυστηρά οριοθετημένο

> του Κινήματος πολιτών που είναι ανοιχτό στην κοινωνία με την τοπική του 
συγκρότηση, αυτενέργεια και δράση



IV. ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ

1. Το ΠΑΣΟΚ οργανώνεται και λειτουργεί στη βάση της αρχής
ένα ΠΑΣΟΚ - μία ηγεσία - νέα συλλογικότητα 

η μορφή που πρέπει να βρίσκει έκφραση τόσο στην ηγετική πυραμίδα όσο και στα 
όργανα (εκτελεστικά, αντιπροσωπευτικά, προγραμματικά, μαζικά) σε όλα τα 
επίπεδα του κινήματος.

2. Οι λειτουργικές ρυθμίσεις και οι καταστατικές αλλαγές πρώτιστης θεσμοθετούν 
και κατοχυρώνουν τις δομές που εγγυώνται τη συλλογική επεξεργασία, 
διαμόρφωση, απόφαση και έλεγχο των πολιτικών και καθιστούν την Κ.Ε., το 
Περιφερειακό Συμβούλιο το Νομαρχιακό Συμβούλιο τη Δημοτική Ολομέλεια και 
τη Γενική Συνέλευση της Οργάνωσης Βάσης μάχιμα όργανα στο πεδίο της 
καθημερινής δράσης.

3. Το Κόμμα - σύγχρονος θεσμός πρέπει να βρίσκεται σε αντιστοιχία με τις 
αναπτυξιακές, παραγωγικές, διοικητικές δομές της σύγχρονης, αποκεντρωμένης 
και δημοκρατικής πολιτείας (Δήμος - Νομός - Περιφέρεια - Επιτελικό Κράτος) με 
τρόπο απλό, καθαρό και διακριτό.

4. Η αποκέντρωση της κομματικής λειτουργίας και η αναζωογόνηση της πολιτικής 
διαδικασίας στο Κίνημα προϋποθέτουν την κίνηση των στελεχών προς τη βάση, τη 
διάταξή τους σε χώρους εξειδικευμένης δράσης σε πρωτοβάθμιο επίπεδο και όχι 
τη συγκέντρωσή τους σε κεντρικά και νομαρχιακά επιτελεία.

5. Στροφή στην κοινωνία και οργάνωση της βάσης του ΠΑΣΟΚ ως Κινήματος 
Πολιτών σημαίνει πρωτοβάθμια οργάνωση που ενοποιείται, λειτουργεί και 
αναπτύσσεται πολιτικά σε επίπεδο Δήμου και διάταξη των μελών της σε δίκτυο 
οργανώσεων με εξειδικευμένη δράση και δυνατότητες αυτοτελούς παρέμβασης.

6. Το ΠΑΣΟΚ είναι ανοικτό στην κοινωνία, τη συμμετοχή και την ενεργό δράση 
των πολιτών μέσα σε δεδομένο πλαίσιο υποχρεώσεων και δικαιωμάτων που 
προϋποθέτουν τον επανακαθορισμό της ιδιότητας του μέλους στις σύγχρονες 
συνθήκες.

7. Στα πλαίσια αυτών των θέσεων και κατευθύνσεων το Συνέδριο του Κινήματος 
αποφασίζει να εξουσιοδοτήσει τον Πρόεδρο και την ΚΕ να προχωρήσουν στα 
βήματα επανίδρυσης του Κινήματος αμέσως μετά τις ευρωεκλογές. Αποφασίζει 
την ανασύσταση των οργανώσεών βάσης με πραγματικά μέλη που αυτοπροσώπως 
εγγράφονται σ’ αυτές.



V. ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΛΛΑΓΕΣ

Κεντρικό επίπεδο

♦ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ - ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Η Κεντρική Επιτροπή
> Είναι μάχιμο όργανο πολιτικής σύνθεσης και δράσης
>■ Ο αριθμός των μελών της είναι 180. Καταργούνται τα αναπληρωματικά μέλη. Η 

αναπλήρωση γίνεται από τους επιλαχόντες σύμφωνα με τη σειρά εκλογής τους 
στην ψηφοφορία για την ανάδειξη της Κ.Ε

> Συνέρχεται σε τακτική Σύνοδο τουλάχιστον τρεις φορές το χρόνο και σε Ειδική 
Σύνοδο κατά τομέα πολιτικής

> τα μέλη της διατάσσονται σε τομείς πολιτικής, κατά το πρότυπο των επιτροπών 
της Βουλής, οι οποίοι επεξεργάζονται και διαμορφώνουν πολιτική

> οι Γραμματείς των Τομέων Πολιτικής εκλέγονται από την Κ.Ε.

♦ ΘΕΜΑΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ
> Θεσμοθετείται καταστατικά η δυνατότητα διεξαγωγής Θεματικών Συνεδρίων, με 

τη διαδικασία του Έκτακτου Συνεδρίου όπως προβλέπει το Καταστατικό, με 
απόφαση της Κ.Ε

> Στο Θεματικό Συνέδριο μπορούν να καλούνται επιμέρους φορείς συλλογικής 
δράσης, μη κυβερνητικές οργανώσεις, ειδικοί επιστήμονες, διεθνείς οργανώσεις 
και ινστιτούτα που ασχολούνται με το συγκεκριμένο αντικείμενο του Συνεδρίου

> Η προκήρυξη, οι διαδικασίες και οι όροι διεξαγωγής του θεματικού Συνεδρίου 
καθορίζονται με ειδική απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής

♦ ΚΟΜΜΑΤΙΚΟ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ
> Θεσμοθετείται καταστατικά η δυνατότητα διεξαγωγής Κομματικού 

Δημοψηφίσματος στο οποίο ψήφιζαν όλα τα μέλη του Κινήματος ύστερα από 
απόφαση της Κ.Ε για επίκαιρα πολιτικά ζητήματα ή θέματα ιδιαίτερης πολιτικής 
σημασίας

> Η προκήρυξη, οι διαδικασίες και οι όροι διεξαγωγής του καθορίζονται με ειδική 
απόφαση της Κ.Ε

♦ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ
Το Εκτελεστικό Γραφείο

> Είναι πολιτικό όργανο που εκφράζει τη συλλογικότητα και διαμορφώνει την 
πολιτική στρατηγική του Κινήματος

> Αποτελείται από τον Πρόεδρο του Κινήματος, το Γραμματέα της Κ.Ε. και 11 
μέλη που εκλέγονται από την Κ.Ε. Τρία μέλη του Ε.Γ. τουλάχιστον δεν ασκούν 
κυβερνητικά καθήκοντα

> Λειτουργεί με την ευθύνη του Προέδρου του Κινήματος

♦ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ



Η Εκτελεστική Γραμματεία

> Είναι πολιτικό όργανο συλλογικής διεύθυνσης της λειτουργίας και της δράσης 
του Κινήματος

> Αποτελείται από τους γραμματείς των Τομέων Δράσης του Κινήματος 
(οργάνωσης - οικονομικού - διεθνών σχέσεων - επικοινωνίας - συνδικαλιστικού - 
συνεταιριστικού - διοίκησης και αυτοδιοίκησης - γυναικών)

> Λειτουργεί με την ευθύνη του Γραμματέα της Κ.Ε.
> Οι Γραμματείς των Τομέων Δράσης εκλέγονται από την Κ.Ε. και δεν μπορεί να 

ασκούν κυβερνητικά καθήκοντα

♦ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
Η Κοινοβουλευτική Ομάδα

> είναι όργανο οργάνωσης, σχεδιασμού, συλλογικής επεξεργασίας, πολιτικής 
έκφρασης και υλοποίησης της κοινοβουλευτικής δράσης του Κινήματος

> Η σχέση της με το Κόμμα είναι θεσμοποιημένη
> Οι βουλευτές εντάσσονται στους Τομείς Πολιτικής και Δράσης

♦ ΙΣΤΑΜΕ
Το ΙΣΤΑΜΕ

> είναι φορέας συσπείρωσης στελεχιακού δυναμικού ευρύτερης κλίμακας για την 
επεξεργασία και τη διαμόρφωση προτάσεων, την ανάλυση της στρατηγικής, την 
τεκμηρίωση των πολιτικών, την οργάνωση του ιδεολογικού και πολιτικού 
διαλόγου με την κοινωνία.

Περιφερειακό επίπεδο

♦ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Το Περιφερειακό Συμβούλιο

> Είναι όργανο αντιπροσωπευτικό, αναπτυξιακού και προγραμματικού χαρακτήρα, 
με καταστατικά προβλεπόμενη σύνθεση. Συνέρχεται τακτικά μία φορά κάθε 
εξάμηνο.

♦ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

> Η Περιφερειακή Επιτροπή είναι ολιγομελές όργανο με υποχρεωτική ελάχιστη 
αντιπροσώπευση από κάθε νομό.

> Η εκλογή της Περιφερειακής Επιτροπής γίνεται με άμεση, μυστική, καθολική 
ψηφοφορία και με ενιαίο ψηφοδέλτιο από τα μέλη των Νομαρχιακών Συμβουλίων 
του ΠΑΣΟΚ των Νομών της Περιφέρειας

Νομαρχιακό επίπεδο



♦ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Το Νομαρχιακό Συμβούλιο

> Είναι κορυφαίο όργανο σε επίπεδο νομού με ουσιαστικές αρμοδιότητες για τη 
συνολική δράση του Κινήματος στο Νομό

> Συνέρχεται τακτικά αμέσως μετά από κάθε Σύνοδο της Κ.Ε
> Συντονίζεται με την ευθύνη του Γραμματέα της Ν.Ε από τη Γραμματεία του που 

αποτελείται από τη Γραμματεία της Ν.Ε, τους βουλευτές και τα μέλη της Κ.Ε του 
Νομού

> Στη Γ ραμματεία του Ν.Σ μπορούν να συμμετέχουν αναλόγως οι επικεφαλής της 
Αυτοδιοίκησης στο νομό ή την πρωτεύουσα, πρόεδροι φορέων νομαρχιακού 
επιπέδου

♦ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
Εί Νομαρχιακή Επιτροπή

> Είναι πολιτικό όργανο καθημερινής διαχείρισης του συνόλου της πολιτικής μας 
στο Νομό

> Τα μέλη της εκλέγονται με καθολική ψηφοφορία χωρίς καμιά εξαίρεση
> Η σύνθεση της είναι ολιγομελής (11-19 μέλη)
> Η Νομαρχιακή Επιτροπή εκλέγεται κάθε 18 μήνες
> Ο Γραμματέας της Ν.Ε εκλέγετται με καθολική ψηφοφορία
> Το αξίωμα του είναι ασυμβίβαστο με την υποψηφιότητα ως Βουλευτή ή Νομάρχη 

ή Δημάρχου της πρωτεύουσας του Νομού για όλη τη διάρκεια της θητείας του.
> Το ίδιο ισχύει για τον εκλεγμένο Νομάρχη σε σχέση με την υποψηφιότητα του ως 

βουλευτή

Τοπικό επίπεδο

♦ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ
Οι πρωτοβάθμιες οργανώσεις αρθρώνονται σε επίπεδο Δήμου ή στα μεγάλα αστικά 

κέντρα σε επίπεδο Δημοτικού Διαμερίσματος.

♦ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ
Η Δημοτική Ολομέλεια

> Είναι όργανο αποφασιστικό διαχειρίζεται το σύνολο της γενικής μας πολιτικής, 
του πολιτικού σχεδιασμού και του συνολικού προγράμματος στο πεδίο του 
Δήμου.

> Συντονίζεται από Γραφείο Πόλης αποτελούμενο από τους Γραμματείς των 
οργανώσεων βάσης.

♦ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΒΑΣΗΣ
Όλα τα μέλη του ΠΑΣΟΚ στο Δήμο διατάσσονται σε δίκτυο οργανώσεων βάσης 
εξειδικευμένης παρέμβασης κατά χώρο, τομέα πολιτικής ή θεσμό. Οι οργανώσεις



βάσης είναι:

> ανοιχτές στην κοινωνία
> υπεύθυνες για την παρέμβαση στον χώρο τους

Αποφασιστικό όργανο της οργάνωσης βάσης είναι η Γενική Συνέλευση των μελών 
της. Η Γενική Συνέλευση εκλέγει Συντονιστική Επιτροπή για την καθημερινή 
λειτουργία της.

♦ ΔΙΚΤΥΟ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΒΑΣΗΣ
Το Δίκτυο Οργάνωσης Βάσης αρθρώνεται πάνω σε μορφές εξειδικευμένης 

παρέμβασης που εν δυνάμει μπορεί να συμπεριλάβει:

1. Οργάνωση γεωγραφικού χώρου (χωριό, συνοικία, μικρή πόλη) με αντίστοιχη 
εξειδίκευση στην ανάπτυξη της υπαίθρου ή την ποιότητα ζωής στην πόλη

2. Οργάνωση θέματος (τομέας πολιτικής) για
> Κοινωνική πολιτική
> Πολιτισμό
> Αθλητισμό
> Παιδεία
> Περιβάλλον

3. Οργάνωση κοινωνικού χώρου
> ΕΒΕ
> Εργατοϋπάλληλοι
> Δημόσιοι υπάλληλοι

Απαιτείται καταστατική κατοχύρωση αυτού του περιεχομένου των οργανώσεων 
βάσης.
Μετά το Συνέδριο με την ευθύνη της νέας Κ.Ε αποφασίζεται κατά Δήμο και σε 
συνεδρίαση της Δημοτικής Ολομέλειας η διάταξη των μελών στις οργανώσεις βάσης 
και η ανάπτυξη του Δικτύου.

Ζητήματα Αυτοδιοίκησης και Θεσμών, Ανάπτυξης του Δήμου, Επικοινωνίας, 
Συνδικαλισμού, Οργανωτικής Ανάπτυξης και Οικονομικών του Κόμματος, είναι 
ζητήματα γενικής πολιτικής που χειρίζονται το Γραφείο Πόλης και η Δημοτική 
Ολομέλεια
Η οργάνωση Νεολαίας συγκροτείται αυτόνομα σύμφωνα με το Καταστατικό της.

Άλλες ρυθμίσεις και αλλαγές 

♦ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΗ ΜΕΛΩΝ
Στις συνεδριάσεις των Οργανώσεων Βάσης του Κινήματος μπορούν να καλούνται 
και μη μέλη του Κινήματος με δικαίωμα λόγου, χωρίς δικαίωμα ψήφου.



♦ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΑ ΟΡΓΑΝΑ
Σε όλα τα κομματικά όργανα συμμετέχει οπωσδήποτε αριθμός γυναικών 
ανάλογος με το ποσοστό συμμετοχής τους στην οργάνωση και πάντως σε καμιά 
περίπτωση λιγότερο από το 20%

♦ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ
Καταργούνται οι Νομαρχιακές Επιτροπές Δεοντολογίας και εκλέγεται μόνο 
Κεντρική Επιτροπή Δεοντολογίας και τήρησης Καταστατικού από την Κ.Ε 
Η Κεντρική Επιτροπή Δεοντολογίας είναι όργανο κύρους. Οι αποφάσεις της 
πρέπει να είναι σεβαστές και εφεσιβάλλονται μόνο στην Κ.Ε 
Εκτός από την Κεντρική Επιτροπή Δεοντολογίας πειθαρχικές αποφάσεις έχει 
δικαίωμα να πάρει μόνο η Γενική Συνέλευση της Οργάνωσης Βάσης

♦ ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΠΡΟΣΩΠΩΝ
Διευκρινίζεται στο σχετικό άρθρο του Καταστατικού η επιλογή των προσώπων με 
βάση τα ακόλουθα κριτήρια

1. Η Κ.Ε αξιολογεί και αποφασίζει για την υποψηφιότητα των εν ενεργεία 
βουλευτών.

2. Η Κ.Ε αξιολογεί και αποφασίζει για τους εν ενεργεία Νομάρχες, Δημάρχους 
πρωτευουσών Νομών και πόλεων άνω των 70,000 κατοίκων μετά από πρόταση -  
αξιολόγηση του Νομαρχιακού Συμβουλίου ή της Δημοτικής Ολομέλειας.

Για τις υπόλοιπες θέσεις Νομαρχών, Δημάρχων πρωτευουσών και Δήμων κάτω των 
70,000 κατοίκων γίνονται προκριματικές εκλογές.

3. Αντίστοιχη διαδικασία ακολουθείται στην Ν.Ε και τη Δημοτική Ολομέλεια για 
Δήμους κάτω των 70,000 κατοίκων (αξιολόγηση από Δημοτική Ολομέλεια, 
απόφαση Ν.Ε, προκριματικές εκλογές για τους υπόλοιπους).

♦ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΕΛΕΧΩΝ
Δημιουργείται τράπεζα στελεχών σε νομαρχιακό επίπεδο με ευθύνη της Ν.Ε και 
του Ε.Γ
Με ευθύνη του Προέδρου ορίζεται 5μελής Επιτροπή από μέλη της Κ.Ε που 
εισηγείται την αξιοποίηση προσώπων

♦ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΜΕΛΟΥΣ

> Επανακαθορίζεται ριζικά η ιδιότητα του μέλους ΠΑΣΟΚ με βάση την 
εξειδικευμένη δράση

> Δημιουργείται ενιαίο αρχείο μελών που καθορίζεται μία φορά κάθε έξι μήνες, την 
1η Ιανουάριου και την 1η Ιουλίου



> Η Δημοτική Συνέλευση επικυρώνει το μητρώο μελών με απόφαση των 
Οργανώσεων Βάσης. Κάθε μέλος του ΠΑΣΟΚ πρέπει να συμμετέχει σε 
Οργάνωση Βάσης με αυτοπρόσωπη προσέλευση και παρουσία.

> Το μητρώο μελών τηρείται στο Γραφείο Πόλης, στη Ν.Ε. και στο Ε.Γ.
> Κατά τη διάρκεια του εξαμήνου δικαίωμα συμμετοχής σε οποιαδήποτε εκλογική 

εσωκομματική διαδικασία έχουν τα μέλη που στην αρχή του εξαμήνου είναι 
εγγεγραμμένα στο Μητρώο Μελών

> Η συμμετοχή είναι ελεύθερη και η οργάνωση ανοικτή στην κοινωνία με βασικές 
προϋποθέσεις :

1. Την ενεργό δράση στην Οργάνωση Βάσης
2. Την οικονομική συνδρομή μέσω της ταυτότητας μέλους
3. Την εγγραφή του μέλους ως συνδρομητή στα έντυπα του Κινήματος


